

# Главное — опытническая работа

Труд прочно вошел в жизнь сельской школы. Отличной формой обучения и воспитания школьников должны стать лагера труда и ученическо-производственные бригады, которые организуются из учащихся 7—10 классов по решению педколлектива, дирекции совхоза, школьной комсомольской организации и родительского комитета. Ребята принимаются в бригаду по личному заявлению. Комитет ВЛКСМ организует в бригаде выборы органов самоуправления. Главным в работе бригады является производительный труд, проводимый на современном научно-теоретическом уровне, сельскохозяйственное опытничество по растениеводству и животноводству, овладение техникой, изобретательская деятельность школьников.

Прошлый сезон работали две ученическо-производственные бригады при Атамановской и Костенковской школах. Но только атамановская бригада, где руководителем учитель биологии Г. С. Осипова, соответствует всем основным требованиям. Здесь более пяти лет занимаются опытнической работой на производственном участке. По заданию совхоза «Притомский» бригада в прошлом году выращивала овощи на площади 25 гектаров и получила урожай в 150 центнеров с гектара, в совхозе же этот урожай составил 120 центнеров. Кроме того, ребята не только хорошо трудились, но и славно отдыхали.

Ребята Сидоровской, Сосновской, Металлурговской, Безруковской школ также оказывали неоценимую помощь совхозам в посадке овощных культур, резке посадочного картофеля, очистке рам и т. д. Всего школьниками района посажено и обработано овощей на площади более 300 гектаров, ими заработано около семи тысяч рублей.

Администрация совхозов и колхозов с удовольствием использует молодую рабочую силу. Но руководителям хозяйств и учителям необходимо всегда помнить, что одной из форм связи обучения с трудом является опытническая работа на учебно-опытных производственных участках, что эта работа — не дополнение к курсу биологии, а неотъемлемая часть и важное звено в преподавании биологии и основ сельского хозяйства. Об этих важных условиях забыли в школах совхоза «Металлург» (директор школы В. П. Кузнецова, совхоза — В. И. Асташков), Красулина (директор школы И. А. Башлыкова, председатель колхоза «Вперед» М. П. Сметанинкова), Сидорова (директор школы И. В. Гиревенко, совхоза — В. Г. Ломов), Первого Бенжерела (директор школы В. П. Петров, совхоза «Партизан» — А. А. Исаев). Правда, в этом году директор совхоза «Металлург» В. И. Асташков совместно с завучем средней школы В. И. Лебедевым и секретарем парторганизации школы А. В. Аверьяновой заверили работников РК КПСС и района в том, что ученическо-производственная бригада будет работать на должном уровне. Но пока это лишь слова.

Медленно внедряется опытническая работа на производственных участках в Костенковской (директор школы В. Ф. Шиманов), Ильинской (директор Т. А. Олейникова), Сосновской (директор В. Ф. Бодин), Кузедеевской (директор Г. А. Городилов) средних школах.

В постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР о сельской школе серьезное внимание уделяется улучшению подготовки школьников к жизни и труду. В нем особо подчеркнуто, что в этой важной и трудной работе школы района вправе рассчитывать на постоянную и действенную помощь со стороны колхозов, совхозов, сельскохозяйственных предприятий. Как же они помогают?

Серьезное внимание подготовке школьников механизаторским профессиям уделяется в совхозах «Притомский», где учащиеся теоретические знания применяют на практике; «Сосновский», где выделены для школы два трактора и две автомашины. Преподают здесь автодело специалисты тт. Жириков и Шевелев — заведующий гаражом и механик совхоза «Сосновский».

Но есть и обратное явление, когда хозяйства «экономят» на школе, передают ей спасенную технику, не выделяют постоянных земельных участков, специалистов для теоретической и практической подготовки учащихся. Такое положение в колхозе «Вперед», совхозах «Ильинский», «Металлург», на Ячменюхинском лесопункте. Не всегда оказывают эти хозяйства помощь и в оборудовании кабинетов по изучению сельхозтехники.

В этом году отдел народного образования и райком профсоюза учителей планируют создать 10 ученических производственных бригад на базе совхозов и колхозов, 2 ученические бригады — на базе Ячменюхинского и Осинниковского лесопунктов, 9 лагерей труда и отдыха, 15 детских игровых и спортивных площадок, 12 школьных лесничеств. Планы большие, задачи трудные. Но вполне выполнимые.

Ответственным за пятую четверть нужно еще раз продумать все детали организации лагерей и бригад, чтобы не допустить ошибок прошлых лет.

Р. БЕЛОУСОВА,  
инспектор района.

ударников коммунистического труда.

В настоящее время в районе 3631 ударник коммунистического труда и более 5 тысяч человек борются за это почетное звание.

\* \* \*

В районе проходят кустовые семинары политинформаторов и агитаторов. На них читаются лекции, доклады, обсуждаются темы Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева на торжественном заседании в городе Алма-Ате, посвященном 20-летию освоения целины. Тематика их примерно такова: «XXIV съезд КПСС о дальнейшем развитии социалистической демократии», «Освоение целинных и залежных земель — важнейший фактор роста экономики страны и повышения народного благосостояния». Подводятся итоги хозяйственной деятельности колхозов, читаются лекции о международном положении.

**Ударник  
Спартанской  
жизни**

В трудовых коллективах прошли собрания, посвященные подтверждению и присвоению званий ударников коммунистического труда. Соревновались за право носить это почетное звание 2996 человек. Получили его — 696, а 105 — лишены званий

# Сельская правда

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Год  
издания  
35-й

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И  
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 57 (4200)

Понедельник, 13 мая 1974 года

Цена 2 коп.

ОВОЩЕВОДЫ, КАРТОФЕЛЕВОДЫ, — НА СОРЕВНОВАНИЕ!

## Добиться большего

Весна, хоть мы ее и ждали, наступила как-то неожиданно. Как будто в один миг не стало снега на полях, поселились верхушки гребней. Но мы не упустили момент, вовремя задержали влагу — проборонили почву в два слоя. Перед посадкой вслахи без отвалью и еще раз заборонили. Поле получилось ровное, хорошо разделенное. И меня радует, что клубни садим во влажную землю.

Все идет четко, как по графику. Наверное, сказывается то, что в течение зимы мы старались хорошо подготовить технику. В достатке имеются и семена. Я вот читаю в районной газете о рационализаторах, которые придумывают всевозможные картофелерезки, а у нас нет такой необходимости. После сортировки картофеля крупный сдаем в столовую, а для посадки идут семена средних размеров [60—70 граммов]. Руководители нашего совхоза хозяйствики подошли к заготовке семян, засыпая такое количество, чтобы хватило отборных семян. А крупные клубни как бы хорошо ни были разрезаны, все равно не удобны для посадки — будут просеять. Мне сейчас удается высевать по 58—60 тысяч клубней на гектар. До начала полевых работ специалисты провели клубневой анализ. 20 процентов семян оказались невсходящими. Этого момен-

та некоторые картофелеводы не учитывают. Вот и оказываются в просчете: получаются израженные посевы. А я теперь уверен: на каждом гектаре будет не менее 40 тысяч кустов.

Нынче я впервые работаю на новом тракторе «ДТ-75». Дали нам и новую шестирядную картофелесажалку. Производительность ее выше четырехрядной. Я за один день посадил 15 гектаров картофеля при норме 6,2 га. Высокой производительности способствует и то, что наши рационализаторы Василий Харitonов с Валерием Лавреновым сделали великолепный загрузчик. Причем сделали его очень просто. У списанного картофелеуборочного комбайна обрезали переборный стол, на разгрузочный транспортер установили бункер, в который входит полторы тонны клубней. Минута — и сажалка загружена. За день мы таким образом экономим более двух часов рабочего времени. Намного облегчен труд сажальщиков.

Нашему звену выделен неплохой участок. К тому же мы одновременно с посадкой вносим суперфосфат из расчета по 250 килограммов на гектар. Больше половины площади уже засажено. Могли больше — была задержка из-за семян. Сейчас де-

ло должно продвинуться: приехали на помощь горожане. Вроде просчете: получаются израженные посевы. А я теперь уверен: на каждом гектаре будет не менее 40 тысяч кустов.

В прошлом году мы соревновались со звеневым из колхоза имени Димитрова Карлом Планидко. Соревнование нам здорово помогло в работе, кое-чему поучились друг у друга. А потом я услышал, что Карл Сидорович уезжает из колхоза. Решили мы соревноваться со звеном картофелеводов совхоза «Сидоровский», который возглавляет Иван Яковлевич Шалупенко. Он известный картофелевод области, член областного комитета партии. Встречались мы с ним на районных соревнованиях. Помню даже вместе были знаменосцами на торжественном заседании, посвященном 50-летию образования СССР. Интерес я к нему проявляю еще и вот почему. В газете как-то прочитал, что у них самый дешевый картофель в Западной Сибири. Мы тоже стремимся получить высокий урожай с наименьшими затратами. В прошлом году, например, каждый центнер обошелся в 5,47 рубля.

В. ЧЕПРАСОВ,  
звеневой картофелеводов  
совхоза им. Куйбышева.



День Победы! Радостный советский праздник! От малого велика собирает он на улицах наших сел. Как всегда 9 мая состоялся торжественный, звучный парад в Сосновке. И вот уже проходят последние колонны. Но праздник продолжается.

На снимке вы видите один из моментов состоявшегося после парада автопробега в Сосновке.

Фото С. Старкина.

### ДНЕВНИК СЕВА В ХОЗЯИСТВАХ РАЙОНА НА 12 МАЯ

	Процент выполнения плана сева яровых	Процент выполнения плана сева зерновых	Процент выполнения плана сева картофеля	Процент выполнения плана сева овощей
«Сосновский»	71,5	91,6	30	—
«Притомский»	54,5	85,4	43,5	24,2
«Кузедеевский»	52,6	60,6	—	—
«Ильинский»	49	72,3	29,3	27,6
«Партизан»	48,6	53,4	—	—
«Еланский»	43,8	58	30,8	82
«Сидоровский»	36,2	67,5	21,1	26,1
«Осинниковский»	34,6	53,5	15,2	26,2
«Лысинский»	24,3	15,4	—	—
«Безруковский»	9,8	—	40,5	8,6
«Вперед»	60,6	72	44	60
им. Димитрова	60	73,1	46	—
По району	52	66	30,9	25,4

## Это было здорово!

Мы уже сообщали о том, что из Москвы, где проходил XVII съезд ВЛКСМ, вернулась делегат бригадир овощеводов совхоза имени Куйбышева Галина Емелина. Сегодня мы публикуем ее рассказ о съезде.

— Надо ли говорить, с каким волнением я прибыла в Москву, на съезд! Чувства мои трудно передать...

И вот Кремлевский Дворец съездов. Этот особенный день! Наш комсомольский съезд начал работу. Вы все читали о нем в газетах, смотрели по телевизору, слушали по радио. Но все-таки когда присутствуешь сам... Запомнилось особенно выступление Леонида Ильича Брежнева. Как наш Генеральный секретарь ЦК КПСС хорошо сказал о преемственности поколений! О том, что партия при выполнении грандиозных задач в построении коммунизма никогда не сможет обойтись без своего резерва — комсомола. Опираться на свойственный молодежи энтузиазм, вооружать ее знаниями и опытом старших поколений, сказал Леонид Ильич, всегда было в традициях коммунистов.

25 апреля я приняла участие в работе секции «Молодежь и интенсификация сельскохозяйственного производства на основе его специализации и концентрации». Задачей секции было обсудить роль молодежи в сельском хозяйстве. Все сошлись на мнении, что и в дальнейшем надо идти по пути боевого социалистического комсомольского соревнования, чтобы вся молодежь активно включилась в него. Развивать всемерно животноводство — ударное дело комсомола. Комплексная механизация трудоемких процессов — постоянная забота наших юношей и девушек. Эти и многие другие задачи возложены на комсомол. Недостатков в сельскохозяйственном производстве у нас еще много. Убедительно сказал об этом 23-летний председатель одного из колхозов Пензенской области. Не хватает минеральных удобрений, плохая эффективность от используемых гербицидов, ядохимикатов. Не хватает запчастей к тракторам. А у тракторов к тому же такие кабины, что при работе вся пыль и ходовой ветер там. Пойдут ли на эту работу девушки? — был задан вопрос представителям конструкторских бюро. То есть было обращено внимание на то самое, что глубоко волновало и меня.

Спленчность, единство во взглядах, огромная жажда деятельности — вот как я нарисую общий портрет делегата съезда. Аплодисменты, целеустремленный взгляд — все это мы видели по телевизору. Но что-то большое, торжественно-радостное можно ощутить только в самом Кремлевском Дворце съездов. Это во мне останется на всю жизнь...

Учиться коммунизму — свято выполнять ленинский завет — этим была пронизана вся атмосфера съезда. Чтобы и в дальнейшем повышать роль ВЛКСМ в общенародном производстве, нужно учиться. Образование — сельской молодежи — об этом с волнением говорили многие делегаты.

То, что мы наметили, я буду всемерно внедрять в работу своей комсомольской организации. Больше общественных поручений каждому комсомольцу, улучшение работы редакции, лекции на сельскохозяйственные темы и многое другое записала я в свой комсомольский план.



СКОРО ЭКЗАМЕНЫ...  
Фото В. Воронина.

## Листва наши читателей

### Пожар потушен

**3** А ЧЕТЫРЕ МЕСЯЦА

этого года в районе совершиено 10 происшествий, при которых 15 человек ранены.

По сравнению с этим же периодом прошлого года количество раненых увеличилось вдвое.

Три происшествия допущены в состоянии опьянения и все — сельскими водителями.

Так, 24 апреля шофер автобуса «ПАЗ-651» А. Баймееев, работающий в совхозе «Сидоровский», при перевозке учащихся совершил наезд на одного из них и травмировал его.

Хотя он и не нарушил правила

правил лишался прав на два месяца и подвергался штрафу. Казалось бы, должен году таких трактористов сделать вывод. Но — увы! Теперь он вновь будет наказан и лишится прав шоффера сроком от 2 до 5 лет.

За последнее время случались случаи допущения дорожных происшествий индивидуальными владельцами. Некоторые из них разъезжают в состоянии опьянения.

Не забывают рюмку и трактористы. 29 апреля в сильной был сам мальчик — однако у степени опьянения был задержан тракторист из совхоза «Сидоровский» В. Пышнов, который со своим коллегой в «полумертвом состоянии» приехал из

### Статистика ГАИ

### Пора делать вывод

Подгорного за запчастями в совхоз «Металлург». В 1973 году таких трактористов погибло четыре человека.

Вечером 22 апреля водитель автомобиля «ГАЗ-51», принадлежащего райпотребкоопу, Еремин, находясь за рулем в состоянии опьянения, сбил девушку и скрылся.

Следственным отделом РОВД была установлена виновность Еремина. Пусть эти примеры и цифры заставят отдельных водителей задуматься над тем, как правильно вести себя, когда находишься за рулем.

**Н. НОВИКОВ,**  
старший госавтоинспектор  
Новокузнецкого РОВД.

## Наши темы

### СЕМИНАР ПОНРАВИЛСЯ

«...Все, что у нас есть сегодня и чего мы добьемся завтра, зависит от нас самих, от умения каждого советского человека работать творчески, от высокой сознательности, профессиональной подготовки, чувства ответственности и дисциплины».

(Из Обращения ЦК КПСС к партии, к советскому народу).

Учителя района заканчивают учебный год в обстановке трудового подъема, вызванного новыми успехами в деле претворения в жизнь исторических решений XXIV съезда КПСС. Свидетельство особой заботы о подрастающем поколении — постановление «О мерах по дальнейшему улучшению условий работы сельской общеобразовательной школы», принятое 2 июля 1973 года.

Начиная с начальной ступени, советская школа готовит своих воспитанников к жизни, труду, продолжению образования. Уже в начальных классах формируются элементы нравственных понятий и нравственные привычки, широким фронтом осуществляется трудовое, физическое, воспитание.

Справиться с этими задачами не просто, особенно учителю малокомплектной школы. Он нуждается в повседневной методической помощи.

Такую помощь со стороны методкабинета района мы, сельские учителя, постоянно ощущаем. Хорошие, подготовленные семинары провели для нас методисты района В. Ф. Пащенко и М. П. Кузнецова в школах пос. Металлург, с. Тальжина и других.

Хочется остановиться на последнем семинаре. Он состоялся в малокомплектной школе с. Боровка. Мы побывали на уроке физкультуры, который проводила одновременно с тремя классами учительница Н. Т. Голод.

Учащиеся владеют различными видами построений и перестроек. Мы увидели наглядно, как нужно и как можно работать одновременно с тремя классами, как методически правильно провести этот сложнейший урок.

Значительное место на уроке заняли различные виды ходьбы, бега, метания в цель, лазанья. Подвижные игры подобраны были с учетом задач данного этапа обучения.

После урока учителя малокомплектных школ посмотрели оформление. Оно соответствует современным требованиям. Чувствуется забота и со стороны шефа — восьмилетней школы, где директором В. В. Антош, и со стороны сельского Совета (председатель А. М. Ермолюк). Последний находился в школе на протяжении всего семинара, пе-реживая за его исход.

Такая дружба между школой, руководителями совхоза и сельским Советом радует. Даже гости после семинара почувствовали заботу о себе. Мы пообещали в столовой и были доставлены из города в специальном автобусе. Хотелось, чтобы такая дружба с руководителями совхозов и сельскими Советами была у всех учителей.

**Г. ИСАЧЕНКОВА,**  
директор Ананьевской малокомплектной школы.

### Не повторить ошибок

Наступает ответственная пора организации работы лагерей труда и отдыха. Во многих школах готовятся списки учащихся, намечается фронт работы.

Проверки прошлого года показали, что лагеря труда и отдыха не везде отвечают своему назначению. Неплохо была организована работа в Куртуковской школе. Детей на поле доставляли на машине, кормили горячими обедами. На спортивной площадке проводились игры, соревнования.

Но не везде проявлялась подобная забота именно об отдыхе детей. В трудовом лагере с. Михайловки были объединены ученики сел Красинска, Учула, Калмыковки, Калиновки, Михайловки. Дети до места работы добирались пешком, проходя расстояние от 3 до 7 километров. Горячее питание не было организовано. Завтракали дома и брали с собой сухой паек. Какой уж здесь отдых — добраться бы засветло до дому!

Сейчас хочется пожелать всем организаторам лагерей труда и отдыха проявить максимум внимания и заботы о детях.

**О. ГОЛОВЛЕВА,**  
помощник врача районной санэпидстанции.

# Каждой ферме — пункт техобслуживания

С каждым годом машины и механизмы пробивают себе дорогу и на животноводческие фермы. Труд доярки, скотника стал более легким, производительным. Это видно на примере совхозов объединения. Достаточно сказать, что такие процессы, как доение коров, поение, полностью механизированы. И в раздаче кормов, удалении навоза машины начинают брать на себя весомую долю затрат человеческого труда.

В настоящее время подача воды механизирована на 93 процента, только на некоторых фермах совхозов «Осинниковский», «Партизан» обходятся без механизмов, так как имеются ветхие помещения, где вода промерзает. Доение — на 100 процентов, удаление навоза — на 46, раздача кормов — на 15.

Хочется отметить большую работу, проделанную по механизации животноводческих ферм в совхозах «Сидоровский», «Еланский», «Соснов-

ский», «Лысинский». Здесь мы применим для раздачи кормов. У нас за основу взяты раздатчики кормов ТВК-80, а вот у наших соседей (совхоз «Черкасовский» и др.) применяются виброраздатчики и прицепные раздатчики кормов КТУ-10. Но беда в том, что в совхозах «Ильинский», «Еланский» и других установленные кормораздатчики ТВК-80 не используются, тем самым ориентир берется на устаревшую технологию производства.

Что же дает комплексная механизация можно убедиться на примере первого отделения совхоза «Сосновский». Здесь налажена двухсменная работа доярок, повысилась производительность труда, доярка занимается только уходом за коровами и доением, а скотники, слесари заняты раздачей кормов, чисткой помещений и работой механизмов.

Тормозом комплексной механизации на фермах является раздача кормов. В настоящее время раздача кормов уделяется особое внимание, идут поиски — какие механизмы

**ПРИМЕРНЫЙ** Устав колхоза 1969 года предусматривает два вида ответственности: дисциплинарную и материальную, применяемые в зависимости от характера совершенного правонарушения и его последствий. Дисциплинарная ответственность выражается в том, что на колхозника, виновного в нарушении трудовой дисциплины Устава колхоза или правил внутреннего распорядка, по решению правления колхоза налагается взыскание. Оно может быть различным: порицание, выговор, строгий выговор, перевод на нижеоплачиваемую работу, освобождение от за-

дисциплинарное взыскание считается автоматически снятым по истечении годичного срока, если в течение этого срока колхозник не подвергался новому взысканию. Досрочное снятие производится органом правления колхозников в порядке поощрения. Жалобы колхозников на поощрения правления колхоза, на наложение взысканий подаются общему собра-

нию колхоза или собранию уполномоченных.

Право налагать дисциплинарные взыскания на колхозников предоставлено общему собранию и правлению колхоза. В колхозах, где созданы собрания уполномоченных, такое право предоставлено и этому собранию. Не имея права единолично налагать взыскания на колхозников председатель и другие должностные лица колхоза, так как такой порядок противоречил бы основам колхозной демократии.

Меры упомянутых дисциплинарных взысканий могут применяться ко всем без исключения колхозникам. Однако на председателя колхоза и председателя ревизионной комиссии, членов правления и членов ревизионной комиссии взыскание может быть наложено только общим собранием колхозников, а на главных специалистов — собранием или правлением колхоза.

Постановление общего собрания колхозников об исключении из членов колхоза может быть обжаловано в исполнительный комитет районного Совета депутатов трудящихся.

Лица, исключенные из членов колхоза, лишаются прав, установленных Уставом колхоза. Расчет по оплате труда с этими лицами правление колхоза производит по окончании хозяйственного года, но не позднее, чем через месяц после утверждения годового отчета колхоза.

Советские, сельскохозяйственные и другие органы, осуществляющие функции по управлению сельскохозяйственным производством, не вправе налагать дисциплинарные взыскания на должностных лиц и членов колхоза.

**В. ДЕРЕЧИН,**  
народный судья района.

мы применимы для раздачи кормов. У нас за основу взяты раздатчики кормов ТВК-80, а вот у наших соседей (совхоз «Черкасовский» и др.) применяются виброраздатчики и прицепные раздатчики кормов КТУ-10. Но беда в том, что в совхозах «Ильинский», «Еланский» и других установленные кормораздатчики ТВК-80 не используются, тем самым ориентир берется на устаревшую технологию производства.

Наступает период содержания животных в летних лагерях. Многие помещения будут ремонтироваться. Сейчас уже необходимо уточнить по каждому помещению, что можно в летний период сделать по механизации. Там, где своих сил не хватит, заключить договор с «Сельхозтехникой» на монтаж оборудования, создать монтажные бригады, укомплектовать их кадрами квалифицированных механизаторов.

Особое внимание уделять созданию звенев по техническому обслуживанию машин и механизмов животноводческих ферм. От того, как эта работа будет поставлена, будет зависеть и качество сдаваемой продукции. Взять к примеру, чистоту доильных аппаратов. В настоящее время редко где встречаешь доильный аппарат на ферме, отвечающий санитарным требованиям.

Отсюда повышенное загрязнение молока, заболевание вымени коров. Вопрос стоит сейчас так: каждому совхозу, колхозу иметь свой пункт технического обслуживания машин и оборудования в животноводстве с полным набором приборов, инструмента и оборудования.

**А. ШИПАЛОВ,**  
главный инженер  
объединения совхозов.



Веселый у нее характер. Наверное, поэтому Раиса Филипповна Тузовская, расписовщица Кузедеевской фабрики игрушек, делает все быстро, умело, легко. И игрушки, которые она расписывает, получаются жизнерадостными. По итогам соцсоревнования за 1973 год ее наградили медалью «За трудовую доблесть».

На снимке: Р. Ф. ТУЗОВСКАЯ.

Фото С. СТАРКИНА.

## Обзор литературы

### У НАС И ЗА РУБЕЖОМ

Человечество долго не знало действия крепкого алкоголя. Готовились лишь слабые напитки из меда, сока плодов. Состояние техники не позволяло изготавливать вина, превышающие крепость 10—12 градусов.

Но и тогда люди знали, какой вред заключен в веселящем напитке, какой дорогой ценой приходится расплачиваться за ложное веселье. На этот счет существует поэтическая арабская легенда. Алхимик искал философский камень — тот магический эликсир, который превращает свинец в золото, исцеляет от болезней, дарует людям вечную молодость и бессмертие. Чтобы решить грандиозную задачу, ученый превратился в затворника. Он уединился в долине, день и ночь работал у плавильной печи и ставил опыты. Ему приносили пищу, а ее остатки он сливал в ведро. Однажды алхимик был поражен острым сладким запахом, исходившим из ведра, и решил исследовать его содержимое. Путем опытов выделил светлую жидкость и попробовал ее: она была жгучая на вкус. Через некоторое время ему захотелось петь, плясать. Ученый понял, что сделал открытие. Назвал он эту жидкость аль-кехаль (отсюда — алкоголь).

Люди благодарили ученого. Но, теряя рассудок от выпитого, они стали терять контроль над собой, калечить и убивать друг друга. Имя ученого было проклито. Сам он, видя какую беду принес человечеству, сошел с ума. С тех пор в смехе каждого пьяного слышится хотят сумасшедшего алхимика, хотят над собой, своим горем и гибелью...

Сколько в этой легенде горь-

ко и поучительной истины! Обо всем этом рассказывается в брошюре «Человек и вино».

В

XIII веке пьянство распространилось по всей Европе. Оно охватило все слои населения. Известный религиозный реформатор Мартин Лютер писал: «Каждая страна должна иметь своего дьявола. Наш немецкий дьявол — добрая бочка вина, а имя ему — пьянство. К прискорбию, вся Германия зачумлена пьянством. Мы противодействуем и кричим против него, но это не помогает».

Пьяницы совершают тяжкие преступления. Разведчики империалистических государств в своей подрывной деятельности, направленной против нашей страны, в первую очередь стремятся использовать морально разложившихся людей, вербовать из них своих агентов. Примеры подобного рода не раз приводились в нашей печати. Однажды алхимик был поражен острым сладким запахом, исходившим из ведра, и решил исследовать его содержимое. Путем опытов выделил светлую жидкость и попробовал ее: она была жгучая на вкус. Через некоторое время ему захотелось петь, плясать. Ученый понял, что сделал открытие. Назвал он эту жидкость аль-кехаль (отсюда — алкоголь) и преступность».

В США пьянство достигало таких размеров, что тысячи женщин устраивали походы и громили кабаки. Во время войны 1914—1917 гг. царское правительство России было вынуждено запретить продажу спиртных напитков. Тогда в ход пошли суррогаты: лак, палитура. Это вызывало отравления и заболевания. Несколько позже пришло широкое разложение самогоноварение, наносящее ущерб стране, так как изводилось большое количество зерна.

В настоящее время в СССР при плановом хозяйстве имеются все предпосылки для борьбы с алкоголизмом. Не следует забывать, что пьянство в наших

условиях — результат плохого воспитания. В нашей стране трудится огромное количество прекрасных людей. Есть у нас хорошие хлеборобы, комбайнеры, животноводы и рабочие. Но радость больших побед не мешает нам видеть то, что тормозит движение вперед. Приведены некоторые цифры и факты из жизни стран капитализма. В США 71 процент пьяниц из числа взрослых — хронических алкоголиков — были приучены к регулярному употреблению спиртного с 10—19 лет. Путем опроса тысячи школьников штата Нью-Йорк было установлено, что 900 из них регулярно выпивают. В США известны случаи, что в пьянице втягиваются дети 5—7 лет. В пивных барах вместе со взрослыми веселятся 10—12-летние девочки и мальчики. По размеру преступности на первом месте среди других капиталистических государств стоят США. Преступления здесь совершаются каждые восемь секунд, их рост в четыре раза опережает рост населения. В Нью-Йорке заболеваемость алкоголизмом выше в 50 раз, чем в Москве.

В нашей стране ликвидированы основные причины развития алкоголизма — эксплуатация, безработица, тяжелые условия труда и быта. Однако, несмотря на успехи, достигнутые в борьбе с алкоголизмом, это вредное явление встречается и в нашем обществе. «Вино губит телесное здоровье людей, — писал Лев Толстой, — губит благосостояние семьи, а что всего ужаснее — губит души людей и их потомство». Вино разрушает здоровье детей. О взаимоотношениях пьяниц-родителей с детьми и пойдет речь в брошюре «Алкоголь и дети».

**В. ШАБАРДИНА,**  
библиотекарь с. Успенки,

## СПОРТ

**СТАДИОНАМИ** в районе легкоатлетические соревнования по кроссу, посвященные памяти героев, погибших в годы войны. Они проводятся ежегодно весной и осенью.

Первыми на старт вышли представители коллективов физкультуры совхозов. У женщин на дистанции 1000 метров победила Наташа Чайкина — заведующая Атамановской библиотекой. Ее время — 4 мин. 18 сек., второй была представительница совхоза «Сосновский» Катя Ильина — 4 мин. 40 сек., на три секунды отстал от нее работница тепличного комбината совхоза «Притомский» Любовь Будаева.

Вновь свое спортивное мастерство подтвердил на

## СПОРТ

## СПОРТ

## СПОРТ

## Памяти героев

трехкилометровой дистанции секретарь комсомольской организации совхоза «Притомский» Василий Аксенов — 10 мин. 30 сек., вторым был слесарь этого же совхоза Петр Будаев — 11 мин. 22 сек., третьим — Юра Баранов из совхоза «Сосновский» — 11 мин. 42 сек.

В общекомандном зачете первенствовали спортсмены совхоза «Притомский», вторыми были хозяева — спортсмены совхоза «Сосновский». В общем зачете по группе школьников младшей подгруппы первое место завоева-

ла команда учащихся Кузедеевской средней школы, второе — команда Сосновской средней школы, третье — учащиеся Сидоровской школы.

В старшей группе первое место завоевала команда Сидоровской школы, последующие — Кузедеевская и Атамановская средние школы. Победителям и призерам соревнований были вручены дипломы и грамоты РК ВЛКСМ.

**В. ГОРШКОВ,**  
председатель районного  
комитета по физкультуре  
и спорту.

• НА ПРИЗ «СЕЛЬСКОЙ ПРАВДЫ»



9 мая на стадионе села Сосновки состоялся блицтурнир по футболу на приз газеты «Сельская правда», посвященный памяти воинов-земляков, павших в годы Великой Отечественной войны. Этот ставший уже традиционным блицтурнир собрал шесть команд района.

Борьба была упорной и бескомпромиссной. Достаточно сказать, что прошлогодний победитель — команда с. Ильинки — даже не попала в полуфинал, проиграв в предварительных играх команде «Томич» из села Атаманова — 0:1.

По воле жребия атамановцам пришлось провести три встречи подряд. Однако ребята из команды «Томич» не роптали на судьбу и доказали, что сегодня они — сильнейшие. В полуфинале, где встречались сосновцы и атамановцы, в основное время счет не был открыт. Пенальти лучше были игроки из села Атаманова, оставив таким образом хозяев поля на третьем месте.

Интересным получился финал «Спартак» (п. Металлург) — «Томич» (с. Атаманово). Спартаковцы, решив, что томичи уже устали, сразу же бросились в атаку. Однако «Томич» аккуратно защищался, а затем в одной из контратак Михаил Волков забил гол в ворота «Спартака». Это был ушат холода для ребят из совхоза «Металлург». До перерыва они так и не нашли своей игры. Зато после отдыха «Спартак» предпринял затяжной штурм ворот «Томича». Голевых моментов было много, но лишь один закончился голом. Итак, Рашид Сидипов устанавливает

равновесие — 1:1. Больше ни одной из команд добиться не удалось. Пришлось опять прибегнуть к пенальти. Здесь точнее вновь были атамановцы.

Команда «Томич» получила переходящий кубок и грамоту за первое место. Игро-ки команды также были награждены грамотами и подарками. Грамоты получили игроки команд, занявших второе и третье места.

Подводя итоги блицтурнира по футболу, следует сказать несколько слов о материальной подготовке команд. Пожалуй, лишь победитель показал себя с самой лучшей стороны. А вот хозяева поля — сосновцы — вели себя не лучшим образом: много спорили, хотя играли откровенно слабо, грубили на поле, пререкались с судьей. Кроме того, сосновцы да-

ют не лучшим образом:

много спорили, хотя играли

откровенно слабо, грубили

на поле, пререкались с судье-

й. Кроме того, сосновцы да-



## телевидение

## 13 МАЯ

18.30 **Кемерово.** Конкурс танцевальных коллективов на приз газеты «Труд». 19.30 Ответы на вопросы телезрителей по международному положению. 20.00 Продолжение конкурса танцевальных коллективов.

21.00 «Неделя». Информационная программа. 21.30 «Обвиняются в убийстве». Художественный фильм. «Молдавия». 1970 г.

## 14 МАЯ

19.00 **Кемерово.** Для старшеклассников. «Требуются друзья». Заключительный тур конкурса. 20.00 Маршрутами весенних работ. 20.10 Новости Кузбасса. 20.20 «Впереди день». Художественный фильм. Студия им. Горького. 1971 г. 21.50 Книжная лавка «Экс-брис». 22.40 «Поэт заслуженная артистка БССР Клавдия Кудряшова». Фильм-концерт.

## 15 МАЯ

11.00 **Кемерово.** «Впереди день». Художественный фильм. Студия им. Горького. 1971 г. 12.30 «Русский старинный роман». Фильм-концерт. 13.00 Встречи с поэзией. М. Ю. Лермонтов. «Песня про купца Калашникова».

## Перерыв до 14.55.

14.55 **Москва.** «Старая крепость». Многосерийный художественный фильм. 1-я серия. 16.00 Международный матч по боксу. СССР — США. Передача из Дворца спорта Центрального стадиона им. В. И. Ленина. 18.00 **Кемерово.** Концерт учащихся детской музыкальной школы № 1 гор. Кемерова. 18.30 **Москва.** Играет эстрадный симфонический оркестр Центрального телевидения и Всесоюзного радио под управлением Ю. Силантьева. 19.00 **Кемерово.** Новости Кузбасса. 19.10 **Москва.** Чемпионат СССР по футболу. «Зенит» (Ленинград) — «Арагат» (Ереван). 2-й тайм. Передача из Ленинграда. 19.55. Е. Каплинская. «Вот такие истории...». Премьера многосерийного телеспектакля. История первая. 21.00 «Целина: наука и практика». 21.30 Любителям оперетты. 22.00 «Очевидное — невероятное». 23.00 «Время».

## 16 МАЯ

15.35 **Москва.** Ленинский университет миллионов. «В чем сила трудового коллектива?». 16.05 «Старая крепость». Многосерийный художественный фильм. 2-3-я серия. 18.00 **Кемерово.** Приемная исполнкома, Кемеровский район. Передачу ведет председатель райисполнкома В. С. Зарубин. 18.30 **Москва.** О русском романсе. 19.00 **Кемерово.** Новости Кузбасса. 19.10 **Москва.** Велогонка мира. Передача из ГДР. 19.25 «На страже завоеваний социализма». К годовщине Варшавского договора. 19.45 Творчество народов мира. 20.15 Е. Каплинская. «Вот такие истории...». Премьера многосерийного телеспектакля. История вторая. 21.15 «Встречный план Ставропольского края в действии». В передаче принимает участие первый секретарь Ставропольского крайкома КПСС М. С. Горбачев. 22.00 «Молодые голоса». Всесоюзный телевизионный конкурс молодых исполнителей. 23.00 «Время».

## 17 МАЯ

15.50 **Москва.** «Старая крепость». Многосерийный художественный фильм. 4-5-я серии. 18.00 **Кемерово.** Кино-журнал. 18.10 Строитель, прими «Инвентарные здания для строителей». 18.30 **Москва.** Велогонка мира. Передача из ГДР. 18.45 «Чей танец лучше?». Концерт. 19.00 **Кемерово.** Новости Кузбасса. 19.10 **Москва.** «Человек и закон». 19.40 Играет народный артист СССР Э. Гилельс. 20.15 Е. Каплинская. «Вот такие истории...». Премьера многосерийного телеспектакля. История третья.

## 21.15 «Навстречу выборам». Всесоюзный репортаж. 22.00 Музыка советских композиторов. «На V съезде композиторов СССР». 23.00 «Время». 23.30 Телевизионный театр ми-ниатюр «13 стульев».

## 18 МАЯ

10.30 **Кемерово.** «Приключения пса Цивиля». Многосерийный художественный фильм. 1-2-я серии. 11.35 Для малышей. Мультфильм. 12.00 **Москва.** Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 Для детей. «В кукольном магазине». 12.40 Для детей. Киножурнал «Пионерия». 12.50 «Здоровье». Научно-популярная программа. 13.30 Фильм — детям. «Бей барабан». Художественный фильм. «Мосфильм». 1962 год. 15.10 «Танцует Надя Павлова». Премьера документального телефильма. 15.30 «В мире животных». 16.30 Концерт с заявками Героев Социалистического Труда. 17.15 «В небе — планеры». Премьера художественного телефильма. (Польша).

18.00 «Время». 18.30 Музикальная программа. «По письмам телезрителей». 19.10 Ф. Достоевский. «Село Степанчиково и его обитатели». Премьера фильма-спектакля. 22.00 Вам отвечает министр химической промышленности СССР Л. А. Костандов. 22.30 Концерт артистов зарубежной эстрады. 23.00 «Время». 23.30 Экран зарубежного фильма. «Следите за Сузи». Художественный фильм. ГДР.

## 19 МАЯ

10.00 **Кемерово.** «Приключения пса Цивиля». Многосерийный художественный фильм. 3-4-я серии. 10.55 В помощь школе. «Тригонометрические неравенства». 11.25 Для школьников. «С днем рождения, пионерия!». 12.00 **Москва.** Программа передач. 12.05 Новости. 12.10 «Служу Советскому Союзу!». 13.20 Для школьников. «Спасибо, родная Отечизна». Пионерский концерт. 13.55 «Клуб кинопутешествий». 14.55 Международная панорама. 15.25 «Четверка по пению». Художественный фильм. «Казахфильм». 1973 год. 16.30 Международная встреча по футболу. Сборная Франции — сборная Аргентины. Передача из Франции. 18.00 «Время». 18.40 Заключительный концерт фестиваля искусств «Московские звезды». 12.15 «Народный артист СССР И. В. Ильинский исполняет рассказы А. П. Чехова». Премьера художественного телефильма. 22.25 Танцевальный зал. 23.00 «Время».

Зам. редактора  
А. А. ШИБАЕВА.

## Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005.

Фестивальная, 18.  
Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), партийного отдела, отдела сельского хозяйства — 0-47, радиовещания — 0-19 (город-2).

Новокузнецкий полиграфкомбинат управления издательств, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома.

ОП09628  
Зак. 07218, тир. 7031  
Объем 1 п. л.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
ВО ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ И СУББОТУ.